

# 家门口乐享文化盛宴,累计覆盖上百万人次 乐清农村文化礼堂做足“+”文章



提质扩面、常态长效。近日,乐清市下拨2018年前管理运行的151家农村文化礼堂专项奖励补助资金302万元,按平均每家2万元的标准发放。而在2018年新建的160家文化礼堂则每家奖励补助10万元,并对考核验收评定为精品、优秀级别的再给予15.5万元的奖励补助。新建、运行均有经费保障,农村文化礼堂则在“+”字上下功夫、做文章,使村民身有所栖、心有所寄,把活动场所提升为“精神家园”。

文化礼堂“+”乡村故事,建好历史“特色馆”。北沙角文化礼堂以“窑”文化为主题,打造“窑文化馆”,将嵌入性与本土性相结合、公共文化空间与生活空间相结合,挖掘出北沙角村百年前盛行的“窑故事”,并与村中的旧砖窑相结合,收集村民家中的制砖、制瓦、制陶瓷等工具,“窑文化馆”在村民当中引起了强烈的反响。上叶文化礼堂的“打石馆”,通过陈列不同年代用过的各式各样的传统农具

和农村特有的历史,让老年人回味浓浓的乡愁,让中年人寻回儿时的记忆,让年轻人感受几百年的乡村文化。

文化礼堂“+”新乐清人,唱好法治“主打曲”。地处乐清城区周边商贸重镇柳市、虹桥等地的村庄周边聚集着大量的“新乐清人”,这里的农村文化礼堂积极探索法治宣传教育途径,在文化礼堂开展法治题材的文艺演出,让“新乐清人”共同参与编导、演出等环节。这种群众喜闻乐见又能亲身参与的法治宣传教育形式,取得了良好的普法效果。新下塘文化礼堂通过好人好事展览及“法制长廊”等建设,让“新乐清人”在参与文化礼堂的活动中边玩边普法,让法治理念“活了起来”,将法治精神“带了出去”。北沙角文化礼堂最抓人眼球的便是“法治书法馆”,“一路清莲”“守法”“廉勤”……这些出自村民之手,蕴含法治寓意的书法和绘画,整齐有序地挂在墙上,通过农民“法治书法”宣传法治教育。

文化礼堂“+”五美乡村,带动农村休闲游。2019年元旦前夕,乐清城区的丹霞路小学学生开展“古村珠玑之旅”活动,活动首站就是城东街道珠玑文化礼堂的文化展示馆,让城里的孩子乐享农耕生活。乐清市把文化礼堂建设和美丽乡村、乡村旅游

等相结合,串珠成线打造乡村文化游,不仅带动农村的经济发展,也实现社会经济和文化双重效应。以文化礼堂为核心区,结合观赏、采摘、爬山、古道等乡村旅游项目,吸引游客前来休闲度假。流经珠玑、黄良、上叶、梅湾四个村的溪长约5公里,4个村的文化礼堂沿溪而建,串起了各个村民的集体记忆,也引得游客纷至沓来,文化礼堂成了学生和家长们亲子游的目的地。黄良文化礼堂于2014年投入使用,起初文化礼堂的功能主要辐射村民,但随着文化礼堂功能的延伸,越来越多周边群众也来到黄良文化礼堂共享文化大餐,村民自己的“精神家园”,也成了游客的“驿站”。通过近几年的建设,黄良村被评为温州市“五美乡村”示范村,正在参评“省级3A旅游村”。

乐清市充分整合现有资源,让群众成为文化礼堂建设主体,让社会成为建设督促力量,做足文化礼堂“+”文章,先后打造了全省首个文化礼堂线上线下互动模式、文化礼堂公益平台、县级文化礼堂联盟、文化礼堂共享圈等特色活动载体,组建了广场舞、武术、戏曲、书法等各类活动团体上千个。2018年,这些团体共开展各类活动近万场,累计覆盖人群上百万人次。



## 农妇绣出《清明上河图》

湖州市吴兴区埭溪镇庄上村村民吴桂花(左)正在展示刚刚完成的十字绣作品《清明上河图》。这幅十字绣全长6米多,是吴桂花用了一年多时间绣出来的。邓德华



## 家庭车间赶订单

建德市航头镇航头村娟娟编织家庭车间,20多位工人正忙于缝制冬季棉类睡裤的订单产品。

近年来,航头镇妇联通过在各村建立30多个来料加工“家庭车间”,帮助一些闲散劳动力在家门口从事来料加工业,提供就业机会,增加家庭经济收入。据了解,去年,该镇通过口罩、环保袋、针织品、串珠、塑料花、头巾、圆珠笔等业务的来料加工,带动2000多位劳动力就业,其中低收入农户68人,全年累计发放加工费用达2000多万元。



## 柑橘出口

衢州市柯城区石梁镇的柑橘加工园区里,柴家柑橘专业合作社的橘农们正忙着加工将出口菲律宾的数千吨柑橘。

随着国际市场的逐步打开,柴家柑橘专业合作社的橘农们已将柑橘销往加拿大、俄罗斯、印度、菲律宾、马来西亚等多个国家。



## 荸荠丰收

在玉环市清港镇坦浦村的田野上,果农鲁伟国和李玉娇夫妻俩正在挖荸荠。

去年年景好,玉环荸荠获得了大丰收,亩产3000公斤以上,其中个头大的占40%,亩收1.5万多元。为在春节前抢时间采收,果农顶着寒风、脚踩湿漉漉的泥土,整天忙碌在田野上。



## 现代设施农业综合解决方案服务商

阳田是国内首家致力于为农业供给侧改革提供现代设施农业综合解决方案的平台型公司。公司主要通过平台(农业种植技术研究平台、农业装备技术开发平台、果蔬产品销售支持平台)建设,整合全球农业资源,引进并转化国际先进的农业种植技术与农业装备技术,打造集农业种植技术集成、农业装备技术集成和果蔬产品销售集成于一体的现代设施农业综合解决方案,为从事农业生产经营的客户群体(农户、农企)提供包括规划设计服务、农业装备供应、种子种苗供应、专用肥料供应、种植技术服务和产品销售支持等一站式服务。

地址:萧山区进化镇华家垫村 电话:0571-82232269

## 规模养殖石斑鱼



开化紫香家庭农场石斑鱼养殖基地,在当地农商银行贷款26万元支持下,现拥有养殖面积6600多平方米,大小鱼池46个。

业主王权武介绍,养殖场于去年4月投放2厘米长的石斑鱼苗10万尾,目前,成活率达99%以上,大多已长到10厘米以上,其中部分已长到15厘米左右,春节期间将批量供应节日市场。据了解,杭州水产市场一位老板已提前订购石斑鱼,他愿以每公斤110元购鱼,平均每天要运购25公斤以上。

王权武介绍,去年12月18日,开化县政府主要领导到基地调研后表示,县乡有关部门要给予支持,并希望他能带领该县农户养石斑鱼致富。

齐振松 邵俊杰

# 浦江发放1770余万元生态效益补偿金

日前,浦江县大畈乡黄坛村村民张宏甫喜上眉梢,其“一卡通”账户进来了7140元钱,这是去年的生态公益林补偿金到账了。张宏甫共有204亩山林划为生态公益林,有了这一片林,这些年他的生活用计基本不用愁。

浦江县财政局和县林业局日前联合下发《关于拨付浦江县2018年森林生态效益补偿金的通知》,补助总额为1770.93万元。本次发放的损失

性补助资金为2018年度省级以上生态公益林,其中省级补助资金1597.29万元,县配套资金173.64万元。今年省定生态公益林的补助标准为每亩40元(其中损失性补助资金为每亩35元)。目前,浦江县已划定省级以上重点公益林面积为505472亩,占全县林业用地面积的50.2%,比重列全市前茅。

浦江县生态公益林最多的乡镇是大畈乡,总计

得到补助资金336.14万元。而檀溪镇罗家村是浦江县拥有生态公益林最多的村,得到的补助资金高达69.9万元。全县受益农户有7800余户,受益金额几百元到几千元不等。

为确保公益林补偿这一惠民政策落到实处,保障群众的切身利益,县林业局对2018年公益林补偿资金发放进行实地和网上公示,并将开展督促检查。

顾循良 郑燕颖

# 岱山800摘笼人有望解放双手

日前,正在海上的浙岱渔15252没像往常一样生产作业,而是忙着给7000多只蟹笼“变身”。“有3000个蟹笼已经装上了自动脱钩装置,效果出奇好,一个新装置顶我原来两个人。”船老大孙元锋通过微信小视频向记者展示了船上的“新宝贝”。

孙元锋展示的“宝贝”,正式名称为“蟹笼渔船蟹笼自动脱钩装置”。“摘蟹笼看着容易实则不然,劳动强度大,成本高,渔民很想有替代方法。”岱山县海洋与渔业局相关负责人介绍,去年该局牵头研发蟹笼自动脱钩装置并在试点渔船上应用。

岱山县目前有200余艘蟹笼船,一艘船有8000-10000个蟹笼,平均要配备4名“摘笼人”。“以前蟹笼那个钩子特别难摘,身子还要探出

去,也蛮危险。”岱山“摘笼人”应静迪向记者展示了一只传统的蟹笼钩,看上去有点像回形针,想摘下时要用手指捏住两侧往中间用力挤压。笔者试了试,两只手一起使劲都觉得吃力。而在海上作业时,蟹笼起笼时频率为每分钟12个左右,一个蟹笼重5公斤,要求“摘笼人”单手在5秒内快、准、狠地将蟹笼从绳索上摘下。笔者注意到,应静迪的右手掌心长满老茧,摸上去好像老树皮。

新的脱钩装置带有弹簧按钮,在摘钩时只需轻轻一按即可。以单船万只左右的蟹笼数量计算,该装置可比传统方法节省半个小时。此外,该装置还设有回收传送带,这意味着在摘钩时不必再探身出去,安全系数大为增加。今年伏休季,岱山县海洋

与渔业局组织了三场现场观摩会,用现场演示的效果打消渔民顾虑。目前,岱山已有4艘渔船开始使用该装置。

山外村船老大陆宽平是第一个“吃螃蟹”的人。“摘笼人”难叫啊,请人成本很高,我早就想弄这样一个装置了。”陆宽平告诉笔者,一条船的改装成本在10万元左右,虽然单次投入较大,但能减少对“摘笼人”的依赖性,从长远来看是笔“划算生意”。

据悉,岱山县海洋与渔业局已出台了相关资金补助政策,通过“以点带面”的示范作用,最终带动岱山县所属蟹笼渔船和其他区县蟹笼渔船生产器械的升级。

黄银凤 胡玲翁

# 江山白芨种植面积已达1500亩

笔者日前从江山市林业部门获悉,该市近几年中药材种植产业发展迅猛,其中以符合药典标准为目标,规范白芨种植生产,实施白芨道地药园项目建设取得了较好的示范效果,目前全市白芨种植面积达1500亩。

作为《濒危野生动植物种国际贸易公约(CITES)》附录II世界濒危野生动植物之一,随着应用领域的不断拓展,现有的白芨量已远远不能满足社会的需求。浙江省中药材保护和发展规划

(2015-2020年)中也明确把发展白芨等药材列入浙西产区重要任务之一。历史上,江山是野生白芨的采集地和供应点,成为重要的地产药材。

江山市各山区乡镇均有白芨分布,在人工种植方面走在全国前列,早在上世纪70年代就有人对野生白芨进行驯化栽培,取得了成效。随着白芨作用被日渐开发,市场上对白芨的需求量也越来越大,因自然繁殖率较低,野生白芨数量锐减。

近年来,江山市委市政府对发展中药材及其相

关产业高度重视,把白芨生产作为中药材产业主推品种。2016年9月底,由浙江省中药材产业协会、江山市政府共同主办的“浙江省白芨产业发展高峰论坛”在江山举办。会议以“拯救濒危白芨、培育道地产区”为主题,从白芨产业体系构建、资源保护利用、种苗繁育技术、种植模式与技术、病虫害绿色防控、药材品质及加工要求、市场需求分析等方面作了专题报告。

祝日耀 周志方

# 富泽生物依靠科技延伸白芨产业链

“稽东山好水好,种出的药材品质上乘,卖出了好价格。”绍兴富泽生物科技有限公司负责人俞国标笑着说,白芨亩产量在1.5吨左右,干品市场价每公斤1600元,预计往后还会上调。

近年来,中药养生市场日渐红火,带动了中药材的价格和销量。绍兴市柯桥区稽东镇山清水秀,适合中草药种植。两年前,富泽生物公司以每亩600元的租金,从农户手中承包了两百多亩荒地,还招收了20余名劳动力。除了越北村,该公司还在尉相村、大桥村、裘村等地开发了1000多亩中药材种植基地,主要种植白芨和覆盆子。

为了促使中药材产业在稽东“生根发芽”,富泽

生物公司不断技术创新,延长产业链,让中草药“越种越香”。

“看似普通的白芨苗,却需要非常特别的育苗技术——白芨直播育苗法。”俞国标自豪地说,在国内,这项技术仅有3家机构掌握,富泽生物公司便是其中之一。“一般来说,白芨的生长周期为2到4年不等,当前大部分种植苗采用组培方式,种植空间受限,人工费高昂。”俞国标说,经过技术处理的种子可直接播种在地里,15天就能出苗,操作简单又高效,成本又低。

俞国标感慨道,依靠技术创新,富泽生物公司在中药材种植方面才有了发展和拓展。现在公司

已拥有稽东本地,以及诸暨、舟山、云南等地多个大面积的药材种植基地和跨区域的专业中药材公司,还拥有全国最大的白芨育苗基地。

有了丰富的药材后,俞国标开始动起深加工的脑筋。“每亩覆盆子可以收鲜果100公斤左右,按晒干后每公斤160元计算,去年一亩的果子就卖了1.5万元,还可以酿成1800元一瓶的果酒。”此外,覆盆子茶和冰淇淋的人气也一路高涨,用白芨做成化妆品,也很受欢迎。从去年开始,他将在稽东采收的白芨干品,陆续运到上海进行精华提取,制成白芨面膜、护手霜,出口到日本,市场潜力巨大。

钟伟 郦曼丽